

DESDE ESTADOS UNIDOS El fin de un bello sueño de primavera

Por Guillermo Martínez Márquez

La negativa soviética al desarme propuesto por Washington parece haber interrumpido el placido sueño de los norteamericanos que ingenuamente creían posible un cordial entendimiento con los comunistas rusos. El cauteloso optimismo de Carter, al término de extenso cambio de impresiones con su Secretario de Estado, que acababa de regresar de Moscú, no ha logrado disminuir el vigoroso movimiento de opinión pública contra la política de apaciguamiento mantenida por Estados Unidos durante cerca de quince años.

En estos momentos la opinión prevaleciente puede sintetizarse en dos frases. Una de Frank R. Barnett, veterano partidario de la "línea fuerte" quien afirma que "estamos viviendo una pre-guerra, no una post-guerra". La otra del ex-subsecretario de Estado, Eugene V. Rostow, en la que sostiene que "nuestro país está en peligro, y el peligro está creciendo".

Barnett y Rostow no están solos. Según informa Linda Charlton en el "Times", recientes sondeos precisan que el número de los norteamericanos que creían que los gastos militares debían ser reducidos ha disminuido en un veinte por ciento, mientras la proporción de los que estimaban que los presupuestos de defensa debían ser aumentados, se ha elevado en un veintiocho por ciento.

La "victoria de los pacifistas" en la guerra de Viet Nam ha dado amargos frutos a los norteamericanos. Sólo la habilidad y el dinamismo de Kissinger pudieron frenar el descontento. Pero cuando el Presidente Ford utilizó para rescatar al Mayaguez, el sesenta y dos por ciento de los transeúntes consultados en las calles de Nueva York por el "News", se mostró de acuerdo con el Presidente.

La oposición al nombramiento de Paul C. Warnke, creyente en las virtudes del apaciguamiento con los soviéticos, en un Senado donde el partido del gobierno gozaba de amplia mayoría, fue otra advertencia del cambio operado en la opinión del país.

La mala impresión causada por la conducta de los vietnamitas en las conversaciones para esclarecer la suerte de más de dos mil norteamericanos desaparecidos durante la guerra, ha contribuido también a endurecer a la mayoría de los norteamericanos.

¿Y la arrogancia del Kremlin ha hecho el resto! Para la opinión estadounidense ha llegado el momento de examinar los resultados de la distensión. "Debemos analizar cuidadosamente la política de defensa de Estados Unidos", advirtió hace algún tiempo el senador Harry F. Byrd, de Virginia. "Aunque los rusos hayan firmado acuerdos, no olvidemos que han recibido mucho más de lo que han dado, tanto en lo que se refiere al comercio como en lo relativo a los armamentos". "No puede haber reducciones que perjudiquen la defensa nacional".

Los soviéticos han aprovechado la tregua para tratar de superar a
—Favor pase a la Pág. 21.

PANORAMA MUNDIAL

Los judíos que se escapan de Israel

Por Eudocio Ravines

LA LENGUA HEBREA resucitada e instituida como idioma oficial del Estado de Israel, ha incorporado una nueva palabra al léxico usual. Ha nacido la palabra hebrea "Yordim", que sirve ahora para designar a los judíos "sabra", o sea nativos de Israel, que se fugan de su país natal para ir a establecerse en los Estados Unidos.

Los "Yordim" constituyen un núcleo importante en los Estados Unidos: se calcula que solamente en Nueva York —la ciudad judía más grande del mundo— viven unos ciento cincuenta mil judíos "sabra" fugitivos de Israel.

Las causas por las cuales se fugó cada uno son peculiares y no forman un denominador común. Seguramente, la razón principal es que son personas que sienten la asfixia de un ambiente, a la vez que pequeño, austero, ortodoxo, extremadamente disciplinado y sometido a una organización de acero. Estas condiciones de existencia, que se extreman aún más en los "kibutz", debe determinar cierta dosis de hartazgo, un estado de ánimo descontento e inconforme y, como consecuencia, el deseo de emigrar a grandes ciudades, a vivir en ambientes más amplios y con perspectivas ilimitadas. Tal puede ser la motivación de la fuga que viene constiando Israel; y, lo extraño, sin gran alarma.

En Manhattan hay ochocientos choferes de taxi israelitas. Uno de cada cinco de ellos, habla correctamente el hebreo, lo que quiere decir que es un "Yordim", un escapado de Israel.

Se calcula que hay trescientos mil "Yordims" en todos los Estados Unidos; la mitad de ellos aglomerados en Nueva York. En el barrio de "Queens" han adquirido manzanas enteras de inmuebles.

EN NUEVA YORK, los judíos no constituyen sino el dos por ciento de la población. No obstante este ínfimo porcentaje, dan la impresión de hallarse en todas partes. Choferes de Manhattan, médicos de la alta sociedad, tenderos de "Village", donde hacen el diez por ciento de la venta de pantalones. Peluqueros, directores de galerías de arte, anticuarios, tratantes en pinturas y en objetos raros.

Algunos de ellos figuran entre los ejecutivos de empresas florecientes, arquitectos, directores de cine. Y una característica común: todos los mayores de veinte años, han sido soldados del ejército israelí, han participado en sus guerras, ha oficiado de paracaidistas, de aviadores, de exploradores, de jefes de comandos.

Entre ellos se cuentan figuras sobresalientes de la actividad neoyorkina: así, el "Yordim" Meshulam Riklis, que llegó en 1968 con una bolsa de estudiante y que es ahora el gerente de la firma "Rapid American", empresa que hace negocios por mil seiscientos millones de dólares, y que gana un sueldo anual de un millón de dólares, o sea uno de los hombres mejor pagados en Estados Unidos.

Figura también como estrella de primera magnitud Gil Shiva,
—Favor pase a la Pág. 32.



Años atrás

Por Nemo

Sonsonate. En esta región la industria ganadera está en una fase rudimentaria.

(DIARIO DEL SALVADOR, 14 de abril de 1915).

Hay que distinguir entre el ganado mayor (equinos y bovinos) y el ganado menor (carneros, cerdos, cabras).

Según los casos se pueden considerar los animales de la granja como productores de estiércol, como productores de carne y otros materiales orgánicos utilizables. Como productores de estiércol tuvieron en otro tiempo una importancia capital que les han hecho perder el empleo de los abonos químicos y otras materias fertilizantes.

Como productores de otros cuerpos utilizables al estado fresco o después de preparación (carne, leche y sus derivados), el ganado ha conservado su antigua importancia, y su crianza ha sido objeto de notables mejoras, a condición de explotar animales jóvenes sometidos a una alimentación racional.

En fin, el papel del ganado como agente de trabajo tiende más bien a restringirse. El ideal sería hacer trabajar solamente animales de crianza, a manera de favorecer su crecimiento por un ejercicio moderado.

La crianza de ganado bovino se practica en regiones herbosas y húmedas; el caballo exige praderas sanas; el carnero habita regiones más o menos calcáreas y secas, etc.

Fusas y Semifusas

Por AIDA de VERDI

DICHOSOFUI

"Nos hemos dado cuenta que en el momento de imitar el canto del dichosofui, Ayala Bonilla y Soto Domínguez ponen demasiado énfasis en el movimiento del arco y la imitación resulta muy artificial. Con un ritmo mucho más lento de como el pajarito canta". (Lic. Anita Ramos, EL DIARIO DE HOY).

De otro modo, dijo filarmónico que tocó el bombo hace varias décadas. Más naturalidad (cosa nada "chiche") al excitar las cuerdas del violín; de lo contrario, el arco produce con sus ce das unas arcadas pentagramáticas que no responden al dulce canto del pajarito al que don Ciriacó, puso las ALAS de su inspiración. Ya saben Ayala Bonilla y Soto Domínguez: Menos "énfasis" en el movimiento del arco. Y DICHOSOS serán...

"CHILLOS"

"TEGUCIGALPA, 11 de abril (ACAN EFE). El ex-Presidente hondureño Ramón Ernesto Cruz aseguró a medios de prensa locales que el endeudamiento del país "es
—Favor Pase a la Pág. 33.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es jueves 14 de abril, el día 104 de 1977. Quedan 261 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1854. Comienzan en San Salvador una serie de sismos que durarán cuatro días y destruirán la mayor parte de la ciudad, siendo la décima vez que ello ocurre desde la fundación de la misma.

1864. Una escuadra española se apodera de las islas Chincha, donde se hallaban los yacimientos de guano de gran importancia económica para el Perú.

1865. El Presidente norteamericano Abraham Lincoln es herido de bala por el cator John Wilkes Booth en el Teatro Ford, de Washington, muriendo a la ma
Favor pase a la Pág. 25.

PAISES HERMANOS

China Nacionalista y El Salvador

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellano

—I—

Recientemente, atendiendo a una invitación oficial de la Presidencia de la Asamblea Legislativa de El Salvador, el nuevo Embajador de la República de China en nuestro país, Dr. Wu Chen Tsai, di una interesante conferencia en la que se refirió a sus gratas impresiones sobre nuestro país, haciendo alusión también como expert en el estudio sobre el comunismo a la crisis que a través el país o mejor dicho la capital de la República, después de las pasadas elecciones presidenciales. También destacó la similitud entre ambos países: explicando igualmente el caso de la dominación comunista en el continente chino.

Ahora que mucho más que antes, la administración política de la EE.UU. de América bajo la Presidencia de J. Carter, lo mismo que la mayoría o casi todos los países de Europa occidental, están siguiendo tanto en lo interno como en su política exterior una actitud de "diente" o "apaciguamiento" para con los comunistas locales y sus sostenedores internacionales, Rusia Soviética y China Roja; la posición irreduciblemente anti-comunista del pueblo y gobierno de Taiwan, es o constituye un ejemplo para los países occidentales carcomidos por dentro con el virus socialista-comunista, que opera sus anchas bajo el funesto sistema multi-partidista.

Por lo que se refiere a la importante conferencia del Dr. Wu en la Asamblea Nacional Legislativa, el digno representante de la República de China, tuvo a bien manifestar sus simpatías y aprecio por nuestro pequeño país.

"Es para mí —dijo el Embajador Wu— un alto honor haber sido designado Embajador de mi gobierno ante el gobierno de El Salvador. Después de la entrega de mis cartas credenciales he querido antes que nada, y en nombre de mi pueblo y gobierno, presentar mis saludos y respetos a esta honorable Asamblea. Me siento honrado y especialmente por esta invitación, y por haberseme dado la oportunidad de pronunciar unas cuantas palabras en este augusta recinto. Esto lo tomo sólo como una distinción hacia mí persona, sino como un honrosa evidencia que pone de relieve las estrechas relaciones existentes entre nuestros dos países. A pesar de encontrarse alejados geográficamente, nuestros países se encuentran haciendo esfuerzos por crear una sociedad pacífica, estable y próspera, ambos se encuentran luchando por el establecimiento de un sistema democrático libre y, en la lucha con el desafío del comunismo internacional ambos han estado cooperando mancomunadamente. Todo esto me hace sentirnos como vecinos a pesar de la distancia que nos separa.

"No hace más de un mes que he llegado a vuestro país, sin en bargo he podido ya experimentar una cálida amistad en El Salvador. En mis cartas a mis amigos y parientes les he descrito lo hermosa y esta maravillosa tierra salvadoreña, de la bondad de su pueblo, de
—Favor pase a la Pág. 21

AL COMPAS DEL TIEMPO

Carter ante Latino América

Por José Humberto Campos

Lo único bueno del hombre son sus sentimientos nuevos y sus pensamientos viejos.

El Presidente Carter ha sido asendereado, atormentado y has acosado por algunos gobiernos del hemisferio que han hecho prevalecer sus derechos al elevar su unánime protesta por lo que se le dado en llamar "intromisión en los asuntos internos de un país. Esta justa protesta es el resultante de las declaraciones formuladas por Washington en relación con los Derechos Humanos y el retiro de ayuda militar.

Habida cuenta que los pueblos de América necesitan una oportuna y necesaria aclaración que la armonía, el respeto entre ambos países el mutuo entendimiento y las relaciones internacionales exigen, Presidente Carter va a aprovechar la coyuntura de que el jueves 14 celebra un aniversario más de la creación del Día Panamericano para hacer —suponemos— declaraciones que atiendan y que borren interpretación errónea o el equivoco —si es que lo hubo— en los comentarios enunciados por Washington.

Y para aclarar la posición futura respecto a Latinoamérica, dirigirá, desde la sede de la Organización de Estados Americanos (OEA) un mensaje al hemisferio en el que —es de esperarse— expondrá sus puntos de vista y concretará los ideales del panamericanismo, cuyos postulados han sido expuestos en las Conferencias Panamericanas de Washington, Chapultepec, Petrópolis, Bogotá, etc.

Fue durante la Novena Conferencia Panamericana efectuada en Bogotá, que creó vida orgánica la Organización de Estados Americanos (OEA) en 1948, cuyos principios evidentes tienden al fortalecimiento de los lazos que unen a las naciones del hemisferio y que establecen específicamente la ayuda entre los mismos pueblos.

Declamamos que el Presidente Carter ocupará el seno de la OEA para pronunciar su discurso, en ocasión de celebrarse en aquel Organismo el octogésimo séptimo aniversario de la fundación de la Unión Panamericana, creada en la Primera Conferencia Internacional Americana que se llevó a cabo en Washington el 14 de abril de 1890.

Al celebrarse la efemérides de tan notable acontecimiento, el Presidente Carter está imbuido de los mejores propósitos en favor de estos pueblos y de los intereses comunes entre los Estados Unidos y Latinoamérica.

Este hombre público, que se convirtiera en figura nacional de su país, aunque severo y cauteloso, ha expresado que no es de la época de Jefferson ni de Truman, porque aquellos representan el pasado, y como político de nuestro tiempo tiene la visión puesta en los ideales del futuro.

Ideales, preceptos y principios que su madre Lillian Carter moldeó en él, y que, junto con su extraordinaria sensibilidad, darán sus frutos para bien del continente y para la creciente prosperidad hemisférica; esperanza que se perfila en las propias palabras de Carter: "Que todos estamos unidos y que seremos socios en los próximos cuatro años".

San Salvador, 14 de abril 1977.